

# 北票市全力打好三年行动首战之年收官战—— 建设铆足劲 生产拉满弓

本报记者 张旭

核心提示

三年看首年,首年看收官。总投资20.6亿元的辽宁通鑫实业有限公司年处理120万吨冶金固废项目开工建设;总投资11.9亿元的国能辽宁北票200兆瓦风力发电项目全力推进;海丰食品年产1.5万吨深加工项目加快施工……今年,北票市先后开复工500万元以上项目210个。决战四季度,决胜首战年。随着南归天鹅陆续飞抵,北票市又创新开展了“来天鹅之城·游生态北票”主题宣传活动,进一步擦亮天鹅之城、生态之城、魅力之城名片,全力打好三年行动首战之年收官战。建设铆足劲,生产拉满弓。一个个项目稳步推进,一条条产业链建强补强,汇聚起了北票市经济社会高质量发展的磅礴之力。

## 补强产业链 项目建设加速推进

作为国家重点龙头企业,北票市宏发食品有限公司不断补链、延链、强链,不断提升农产品加工能力和水平。今年,投资4亿元的5万吨预制菜项目与投资1亿元的孵化中心扩建项目已投产运行,投资1亿元的年产40万吨饲料项目正在紧张建设中。四季度以来,宏发食品有限公司按照全年生产目标,加快了生产运营、项目建设步伐,在全力保证肉鸡屠宰生产线、年产5万吨熟食食品加工及冷链物流生产线稳步运营的同时,加快推进年产40万吨饲料项目建设。



建设中的宏发食品有限公司年产40万吨饲料项目。 吴大军 摄

目前,宏发食品有限公司年产40万吨饲料建设项目厂房基础工程已完工,筒仓工程基础已完成40%,主车间钢结构已完成三层,预计明年10月份投产达效,达产后年生产饲料40万吨,可保障1亿只肉鸡饲料供应。

“十四五”末,企业产值有望突破100亿元。”宏发食品有限公司副总经理赵婉心充满信心地说。

寒冬时节,北票市企业生产及项目建设如火如荼。总投资20.6亿元的辽宁通鑫实业有限公司年处理120万吨冶金固废项目现已开工,建设4条数字化、智能化产线。项目建成投产后,将进一步提升资源利用效率,推动传统产业转型升级,为朝阳市打造大宗固废综合利用示范基地提供有力支撑;总投资11.9亿元的国能辽宁北票200兆瓦风力发电项目设计装机容量200兆瓦,拟建设安装40台单机容量5

兆瓦风电机组等;北票三宝营40兆瓦平价上网光伏发电项目,光伏场区、升压站、送出工程均已完成,实现并网发电……

今年,北票市确定了“实施500万元以上开复工项目210个,重点储备项目210个”的目标任务。国能200兆瓦风电、通鑫冶金固废、辽宁贝泽新型低碳建材等重大项目建设。辽洽会上,北票市又签约了投资53亿元的中铁建大桥局港铁物流“一园五站”央地合作项目,开放合作水平不断提升。

决战四季度,决胜首战年。北票市上下不断增强抓项目、抓投资的危机感、紧迫感,盯紧58个亿元以上项目,重点推动国能200兆瓦风电、通鑫冶金固废、海亮新型低碳建材、海丰食品

年产1.5万吨深加工等在建项目进度,形成更多实物工作量。针对已具备开工条件的项目,各部门逐一盯手续、盯开工、盯入统,推动华能北票储能电站、中医院门诊病房综合楼等5个亿元以上项目按时开工,形成有效投资。

进入四季度,北票市紧紧围绕环保装备制造、农产品深加工、新能源储能等主导产业和农产品精深加工、钢铁冶金原材料供应及非金属新材料等七大产业链,完善主导产业招商图谱,制定今冬明春重点招商地区和洽谈推进项目清单,点对点推进招商活动。积极参与省市组织的珠三角主题招商、北京农展会等活动,迅速掀起一轮招商引资新热潮,签约落地一批高质量项目。

## 服务送上门 企业活力竞相迸发

寒冬时节,走进辽宁五丰农产品加工有限公司,车间内摆满了崭新的蜂蜜桶,工人正忙着往蜂蜜桶上粘贴发货单,准备发往德国和英国。

作为北票市出口创汇的农事企业,辽宁五丰农产品加工有限公司不断加大海外仓储建设力度,货物从我国出口,通过海运到境外物流仓,实现了办理检疫、检验、清关后物流24小时内配送到欧洲客户。

进入四季度以来,企业按照订单任务全力加快生产步伐,各条生产线满负荷运转,预计今年可实现出口创汇2000万美元。

扎实推进“领导干部进园区进企业 服务振兴新突破”专项行动,把服务送上门。北票市商

务局先后组织31家企业参加了29场境内外展会,并在10月份召开的中俄地方投资发展与贸易合作大会中拓展发展平台,进一步了解企业内外资源需求,积极主动推介北票市优势资源与优秀外贸企业,助推中外企业对接。

针对部分外贸企业出口渠道不宽,出口路径受限,北票市积极打通进出口渠道,依托出口渠道较宽,拥有丰富外贸资源的辽宁五丰农产品有限公司,成立了辽宁五丰对外经济贸易有限公司等7家外贸平台,为中小企业搭建对外贸易平台,拓展了企业的销售渠道。

马不停蹄赶生产,马力全开赶订单。辽宁施可丰新型肥料有限公司生产车间内机器轰鸣,化肥生

产线高速运转,成品库房内,一袋袋新生产的化肥正装车待发。

“我们公司当前正全力为明年春耕备耕做准备,积极安排部署生产,确保放心肥及时足量供应。今年公司预计可实现产值18亿元。”辽宁施可丰新型肥料有限公司负责人说。

北票市扎实推进“领导干部进园区进企业 服务振兴新突破”专项行动,帮助企业拓市场、抢订单、去库存,及时解决急难愁盼问题,解决好企业融资难、融资贵问题。重点保障宏发食品、万宏铝业、合兴实业、施可丰等龙头企业稳定运营,确保工业经济稳中有升;加大中小企业培育扶持力度,为发展不断注入新动力。

## 天寒人不闲 农业生产马不停蹄

日前,在北票市大三家镇设施农业基地看到,一栋栋大棚都被棉被捂得严严实实,村民在温室里仔细查看遮阳网,摆放营养袋,对羊肚菌进行科学管理。这边村民忙着管理菌苗,另一边羊肚菌加工车间建设正紧锣密鼓推进,施工人员顶着寒风或焊接、或切割、或搬运,忙碌景象处处可见。

集种植、加工、销售于一体的羊肚菌全产业链项目,总占地面积600亩。自今年7月份项目启动实施以来,对原有大棚进行维修改造并更新配套骨架、棚膜、卷帘、喷淋、调温等附属设施,并对项目基地的作业通道、供水管路和供电设施进行规划建设,对看护房、仓房进行维修加固。与此同时,进行主体厂房建设和设备安装,分步建设烘干车间、包装车间、冷仓储存车间、深加工车间,购置安装了相应的生产加工设备。该项目总投资1200万元,年生产能力150吨,年创产值可达1000万元以上。

“这处羊肚菌生产基地鲜菌能在春节前后成熟上市,按往年每公斤280元、平均亩产400公斤计算,每栋大棚可收入十几万元。若是实施菌菜轮作,播种西红柿或叶菜,还能增加一笔收入。”项目投资人李东伟说。

走进黑城市镇小城市村花菇产业园加工车间,几十名工人有条不紊地忙碌着,原料搅拌、分料器装袋、制棒、高温灭菌等菌棒生产工序都在稳步运行。黑城市镇小城市村花菇产业园示范园主营项目是花菇种植,项目由喜丰农作物种植专业合作社生产运营,总投资3000万元,建设了菌棒生产和烘干车间。为发展壮大花菇产业,进一步助农增收,黑城市镇成立了花菇产业联合党委,实施“联合党委+村党组织+基地+农户+金融机构”模式,吸纳了3个村、4个合作社共同生产经营,安置就业人员100余人,按照现有

的生产模式,合作社向菇农提供优质菌棒,每栋出菇棚占地500平方米,放置菌棒1万棒,每栋棚年可实现净收益5万元,整个示范园年可实现纯收益600万元。

“四季度以来,各乡镇都在建棚,为明年的种植生产做准备。我们提供成熟的菌棒,免费提供生产技术,还负责收购。”喜丰农作物种植专业合作社总经理兰丽梅说。

天寒人不闲,农业生产忙。进入四季度,北票市深入推进设施农业建设,确保全年完成6500亩建设任务,不断提高设施蔬菜、食用菌产量。扎实开展冬季农田水利等基础设施建设,进一步改善农业生产和农民生活条件,为来年粮食增产、农民增收打好基础。加强设施农业指导服务,优化棚内种植结构,做好越冬准备,畅通销售渠道,确保“菜篮子”拎得稳、农民有钱赚。



辽宁施可丰新型肥料有限公司正抓紧生产赶订单。 吴大军 摄

## 念好“生态经” 擦亮文旅产业名片

自10月中下旬开始,南归天鹅陆续飞抵北票,几百只天鹅选择在此越冬。人们惊喜地发现,除了白石大桥、桥群公园、南八家子乡红村天鹅湾、章吉营乡忙牛营天鹅驿站等天鹅聚集地外,山体公园、东官河、大黑山森林公园等处的水面上也出现了天鹅的美丽身影,北票——“天鹅之城”名副其实。

随着生态环境的持续改善,北票天鹅湖湿地景观带已经成为东亚、澳大利亚之间候鸟迁徙通道上的重要中途停歇和觅食地,每年约有8万余只候鸟在此停歇,包括国家一级重点保护候鸟5种、国家二级重点保护候鸟十余种,其中有白天鹅7000余只。

为迎接2023年天鹅季,北票市立足强化品牌效应,通过抓品牌、树形象,全面叫响天鹅之城文旅品牌,通过开展“来天鹅之城·游生态北票”主题宣传活动,进一步擦亮天鹅之城、生态之城、魅力之城的名片,用文旅产业的良性、健康、可持续发展,全力打好“三年行动”首战之年收官战,实现文旅产业的全面振兴、全方位振兴。

北票市委宣传部、市文旅广电局协调相关部门、乡镇和企业,动员相关协会、志愿者团体和广大爱鸟群众的力量开展宣传、住、行、游、购、娱六要素拍摄短视频或制作海报,发布旅游攻

略和精品旅游线路,为游客提供精准服务信息;组织开展了“来天鹅之城游生态北票”主题征文、网络作品征集大赛、形象标识有奖征集、摄影大赛等系列活动,让广大群众在休闲娱乐中参与感进一步增强。

连日来,位于北票市南八家子乡红村的文旅项目建设现场,投资2800万元的天鹅湾旅游工程正在加紧建设,停车场、观天鹅廊道工程已建设完成,商业区铺装正在进行中,预计2024年8月末全部完工。

今年,在朝阳市发改部门的大力支持下,北票市争取到了辽西融入京津冀协同发展战略先导区文化旅游项目,项目占地155亩,总投资2800万元,由停车场、商铺区、生态娱乐区和观天鹅廊道四部分组成。依托自然生态资源、红色文化、城乡建设、产业发展等优势,北票市倾力打造“天鹅之城”品牌,全力建设天鹅小镇。项目建成后,日接待能力可达3万人以上,将形成集旅游、休闲、观光、度假、餐饮、娱乐于一体的多元化旅游综合服务体系,可带来近百个就业岗位。

北票市叫响天鹅之城品牌,积极推动文旅产业高质量发展。谋划元旦、春节期间文旅活动,吸引更多游客到北票旅游消费。同时,加大在北京、沈阳、大连等地的宣传推介力度,让更多人关注北票、了解北票、亲临北票。

## 北票市 SHIXUN

## 荣登“国家农产品质量安全县”榜单

本报讯 记者崔毅报道 近日,第三批国家农产品质量安全县名单“出炉”,北票市榜上有名。自创建国家农产品质量安全县工作开展以来,北票市成立了创建工作领导小组,明确了“属地管理、分级负责”原则和“政府负总责、部门分工负责、生产经营者为第一责任人”的要求,形成了“责任明确、上下联动、全程监管”的农产品质量安全层级监管责任制,健全了考核机制、财政保障机制等。

北票市以“加强源头治理、深化市场整顿、建立长效机制”为重点,以“黑名单”制度为硬措施,严格落实生产经营者的主体责任,规范生产经营者的经营行为,并且充实了大量的人力,建立了市、乡、村三级网格监管体系和日常巡查执法队伍,制定了《农产品质量安全违法案件线索举报奖励制度》,形成了从生产到销售全域化、全方位监管,严把农产品质量安全“安全关”。北票市积极推进农产品质量安全认证,出台认证奖励机制,大力推动品牌建设,目前全市“两品一标”认证个数共计17个,认证总面积215万亩,其中农产品地理标志3个,有机食品5个,绿色食品9个。

## “自助服务一体机”上岗 人社服务更便捷

本报讯 记者崔毅报道 “现在通过一体机就可以办理很多社保业务了,非常方便,也非常省时。”在朝阳北票市政务服务中心,前来办事的李大哥感慨地说。

为不断提高社保服务的便捷性,北票市人社部门创新数字乡村建设模式,全面推进社会保障信息化建设,将智慧、便捷、贴心的服务送到每个办事群众身边。利用“自助服务一体机”,进一步实现社保业务一次办、就近办、自助办,持续精简办事流程,缩短办事时间,让群众可以更加便捷地办理社保业务。

北票市人社部门通过全力推进数字乡村建设,实现“人社信息化”向“信息化人社”转变,“信息化人社”向“互联网人社”升级,打造“人社优办快办”服务品牌,即时办结受理率达到100%。同时,他们还推行社会保障“一卡通”,企业新增退休人员使用社会保障卡领取养老金比例为100%。通过门户网站、微信、抖音公众号等渠道广泛宣传人社政策,浏览人次达20万。

## 41家单位 获评国家级“节约型机关”

本报讯 记者崔毅报道 年初以来,北票市以组织为保障、以制度为抓手,组织开展能源资源节约、生活垃圾分类等工作,扎实推进公共机构节能工作。

为推进公共机构节能工作高效运行,北票市成立节能工作领导小组,建立健全公共机构节能管理体系,印发《2023年北票市公共节能工作要点》《2023年北票市公共机构节能工作考核评价标准》,明确年度目标任务和考核评价标准。

北票市积极举办公共机构节能宣传周系列活动,利用世界粮食日、世界地球日等契机,开展了“厉行节约反对浪费”“珍爱地球人与自然和谐共生”、生活垃圾分类等宣传活动,并细化节水、节电等管理制度,全力降低公共机构运行成本。

此外,北票市还组织开展公共机构节能工作培训,对节能的意义、常识等进行了详细讲解,对网络直报能耗数据相关工作进行解读和答疑,组织机关干部观看公共机构绿色低碳讲堂,提升工作人员节能低碳意识。通过扎实不懈的工作,目前北票市已有41家单位被评为国家级“节约型机关”。

## 创新载体 共谱民族团结进步曲

本报讯 记者崔毅报道 今年以来,北票市委统战部不断创新载体,持续深入推进民族团结进步创建工作,倾力打造北票市“红石榴”民族团结教育基地,有效开展民族团结进步教育活动。

精心打造总占地面积约80余亩,由主题公园、生态庄园两个区域构成的民族团结进步教育基地,这里融合了汉族、蒙古族等多民族文化特色,突出“宣传、教育、体验”三大功能,在原有自然景观基础上,设置主题公园标识、民族政策宣传展板、民族特色建筑等,将民族文化知识融入自然景观中。

北票市委统战部还探索形成“企业出资经营、村集体入股分成、农户就近就业”的三方联建模式,创新实施“民族团结进步+乡村振兴”,建设蒙古族风情特色田园茶餐厅、阳光房、蒙古包及3000平方米水上乐园等。加强少数民族聚居村“和美乡村”建设,大力推动村容村貌提档升级,新建文化广场、文化墙,不断改善和美化人居环境。

## 开展粮食购销领域 计量监督检查

本报讯 记者崔毅报道 日前,北票市市场监督管理部门开展了粮食购销领域计量监督检查活动,进一步规范粮食购销领域计量市场秩序,营造公平的粮食购销市场环境。

执法人员对粮食购销企业在用计量器具的检定、校准情况进行监督检查,重点检查企业在用的强检计量器具是否申请检定、校准,是否检定不合格或超过检定、校准周期继续使用以及故意破坏计量器具准确度、利用计量器具作弊等违法违规行为。对于未检定未校准在用计量器具,责令使用单位立即整改。

检查期间,共发现13家粮食购销企业涉嫌强检计量器具未检定违法行为,已立案查处。



“天鹅之城”已成为北票市发展文旅产业的亮丽名片。 赵宝合 摄